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111 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
 

等別：三等考試 

類科：農業行政 

科目：農業經濟學 

考試時間：2 小時 

一、2022 年年初爆發「雞蛋之亂」，蛋價持續飆漲，請見下圖（資料來源：行政院農業委員會，

下稱農委會）。農委會於 2022/10/19 日宣布於其網 站建立「雞蛋產銷資訊帄台」，每週更

新蛋雞生產資訊（含產蛋雞隻數、入中雞隻數及淘汰隻數、換羽隻數等）與雞蛋供應量（含

雞蛋生產量、洗選雞蛋逐顆噴印的數量與原料蛋進貨量等）資訊，從每個月呈現的一 個資訊

改變成每週來滾動檢討，提供業者產銷調節參考資訊。 

 

分別列出影響雞蛋需求（demand）、供給（supply）的因子。（10 分）  

列出影響蛋價上漲的重要因子，請繪製單一產品供給與需求市場決價（market price 

determination）簡圖，搭配供給與需求彈性說明其對蛋價之影響。（10 分）  

「雞蛋產銷資訊帄台」之建立，對雞蛋產地價格與零售價格有何影響？利用經濟學理論說

明之。（10 分） 

《考題難易》： ★★★ 

《解題關鍵》：供需彈性以及影響供需因素之說明與延伸 

《命中特區》：農產經濟學講義 A1，志光出版，頁 33。 

【擬答】： 

影響雞蛋需求（demand）、供給（supply）的因子 

影響雞蛋需求因子 

消費大眾人口增減 

社會消費者對雞蛋的偏好(飲食習慣) 

大眾對未來的預期 

其他相關財貨價格 

影響雞蛋供給因子 

其他相關財貨(例如生產替代品或是生產互補品)價格 

生產者人數與生產偏好 

生產技術 

生產者個人對於未來的財貨預期價格 

供需市場決價與供需彈性 

影響蛋價上漲的重要因子 

需求面：如消費者對雞蛋偏好變動。 

供給面：飼養蛋雞成本上漲以及禽流感是否流行。 
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依據農委會官方說法，針對蛋價上漲的可能因素有 

2021 年 5 月疫情爆發，防疫升級到 3 級，許多學校停課導致營養午餐也停止供應，造成

每天穩定雞蛋消耗減少，致使雞蛋過剩，蛋農為了減少損失於是汰除部分蛋雞，而疫情

和緩後，雞蛋消費量回穩，但雞蛋供應卻難以回升。 

天氣寒冷使得雞蛋供給短缺。 

禽流感造成蛋雞數量下降，使得雞蛋生產量更為短絀。 

供需彈性與市場價格 

議價力(Bargaining Power)：當供需變動造成市場價格變動時，如價格上漲下的負擔程度

則由雙方議價力來決定，當中影響議價力之關鍵為供需之彈性大小，即   .   d sE V S E 而

定。 

幾何分析：如下圖所示，若雞蛋供給因為飼料成本上漲，與蛋雞數量減少下，造成雞蛋

供給減少，此時供給變動為 S’，而消費者負擔幅度為 1 0PP dm ，生產者負擔幅度為

0mP P mf 。  
消費者負擔額

生產者負擔額

s

d

dm E

Emf
 

 
需求彈性愈大，消費者負擔額愈小；而生產者負擔額愈大。 

供給彈性愈大，生產者負擔額愈小；而消費者負擔額愈大。 

雞蛋產銷資訊帄台與市場價格 

搓合生產者與盤商：藉由產銷資訊，蛋農更能了解市場盤商動態與價格決定，誘使蛋農能

往批發價更高處進行銷售，減少資訊不透明所造成的市場失能現象。 

減少中間商的對農民之剝削：當農產運銷中間商間若具有獨占地位或寡占市場時，則可能

為賺取超額利潤而進行勾結行為或聯合壟斷，此種行為則為剝削。要避免此種情況，使中

間商賺取正常利潤，則應採行農產交易資訊透明化，減少市場進入障礙以增加市場競爭，

以及嚴格執行「農產品市場交易法」第六條規定：農產品之交易不得壟斷、操縱價格或故

意變更質量，謀取不正當利益。 

當產銷資訊透明公開，將讓消費者更為了解市場供需影響下的市場價格，也能抑制與減少

不肖業者藉機哄抬或囤積，讓價格機能更能充分運作。 

 

二、臺灣消費者對豬肉的需求函數：D(p)=140-p，而豬肉供給主要來自 臺灣豬農與美國豬農，簡

單假設如下： 各別國家有單一代表性豬農（a single representative farmer）， 豬肉市場是

完全競爭市場， 消費者無法區分本國豬肉與外國豬肉。 

臺灣豬農的生產成本函數如下： 

CT(y)=2y2 
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美國豬農的生產成本函數如下： 

CU.S.(y)=y2 

假如本國豬農遊說立法院針對外國豬肉課徵每單位 20 元之關稅，請計算臺灣的消費者對豬

肉的支付價格，臺灣豬肉消費量多少來自本國豬農？多少來自外國豬農？並繪圖說明之。

（20 分） 

假如臺灣與美國對於豬肉貿易簽訂自由貿易協定（無關稅），請計算臺灣消費者將支付之

豬肉價格、臺灣豬肉消費來自本國豬農之消費數量，以及來自於外國豬農之消費數量。

（10 分） 

請比較在有關稅與無關稅的兩個況態下之均衡。（5 分） 

《考題難易》： ★★★★ 

《解題關鍵》：藉由完全競爭市場與課稅概念來分析此題 

《命中特區》：農產經濟學講義 B7，志光出版，頁 170。 

【擬答】： 

根據完全競爭市場均衡可知 

台灣豬肉廠商 

供給函數 

美國豬肉廠商 

供給函數 

總和豬肉市場 

供給函數 
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豬肉課徵每單位 20 元之關稅，會

導致美國豬肉廠商成本改變為 
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有關稅下的豬肉市場均衡價量為 
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臺灣豬肉消費來自本國豬農之消費數量 

1 640 160

4 7 7
  y  

臺灣豬肉消費來自美國豬農之消費數量 

1 640 180
20

2 7 7
   y  

圖形 

 
根據完全競爭市場均衡可知 

台灣豬肉廠商供給函數 美國豬肉廠商供給函數 總和豬肉市場供給函數 
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無關稅下的豬肉市場均衡價量為 
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臺灣豬肉消費來自本國豬農之消費數量 
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臺灣豬肉消費來自美國豬農之消費數量 

1
80 40

2
  y  

有無關稅下的市場均衡比較 

 有關稅 無關稅 差異 

市場價格 640
91.43

7

 P  80 P  有關稅下的市場價格較高 

市場均衡數量 640 340
140 48.57

7 7

   Y  60 Y  無關稅下市場均衡數量較大 

 

 

 

三、稻米的生產，農夫使用土地與勞動力兩種生產要素，而生產 y 公斤稻米之勞動成本函數為

c(y)=y2，假設稻米市場有一百位同質（identical）的稻農從事稻米的生產，是一完全競爭市

場。稻米市場之需求函數如下： 

D(p)=200-50p 

請推導各別稻農之供給函數及整體稻米市場之供給函數。（10 分） 

請計算稻米的均衡價格與均衡數量，以及土地之均衡地租。（15 分） 

請計算消費者剩餘及生產者剩餘。（10 分） 

《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》：需知悉完全競爭廠商均衡以及個別與產業供給差異 

《命中特區》：農產經濟學講義 B7，志光出版，頁 47。 

【擬答】： 

依據完全競爭廠商的均衡式可知 
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單一廠商供給函數 整體稻米市場之供給函數 
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稻米市場均衡價量 土地之均衡地租 
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廠商利潤為 1，此即均衡地租 

消費者剩餘與生產者剩餘 
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